

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ
СТАДИОН ИМ. В.И. ЛЕНИНА

ФИНАЛ

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



Чемпионат России

26 „СПАРТАК“—„ДИНАМО“

СЕНТЯБРЯ
1992 г.

(МОСКВА)

(МОСКВА)

КАК ЭТО БЫЛО

«Спартак» — «Динамо»!

Даже далекий от футбола человек знает — матч этих давних и не-примиримых соперников всегда событие № 1. Вот уже почти 70 лет ве-дут они между собой спор за право называться лучшим клубом страны. Корни же этого соперничества уходят еще дальше — в 20-е годы...

Как известно, общество «Динамо» старше «Спартака» на 12 лет. 18 апреля 1923 года учредительное собрание провозгласило о создании первого в СССР спортивного общества, получившего наименование «Ди-намо».

А уже 18 июня, только что созданной футбольной команде «Динамо», вошло жребия, было суждено провести свой первый официальный матч с одним из сильнейших в то время клубов Москвы — «Красной Пресней», за который играли такие известные мастера, как Павел Канунников, Петр Исаев, братья Артемьевы, Николай Старостин.

Новичок оказался не из робкого десятка и уже на 11 минуте капитан команды — участник Олимпийских игр 1912 года (!) Василий Жигарев открыл счет. И все же пресненцы праздновали в этот день победу — 3 : 2. Они же стали и победителями первенства Москвы, проводившегося по олимпийской системе.

...«Красная Пресня», созданная также в 1923 году на базе МКС — Московского клуба спорта и не раз менявшая затем свое название («Пи-щевики», «Промкооперация», «Дукат») стала в 1935 году костяком нового добровольческого спортивного общества «Спартак».

Включившись весной 1935 года в борьбу за звание чемпиона Москвы, спартаковцы удивили всех высокой результативностью, забив в 7 играх 33 мяча. Однако в решающем матче «красно-белые» уступили бесменным чемпионам последних лет — динамовцам — 0 : 2 и заняли второе место.

ВЕЛИКОЕ ПРОТИВОСТОЯНИЕ

22 мая 1936 года начался первый клубный чемпионат страны по футболу. Семи сильнейшим в то время клубам «Динамо», ЦДКА, «Спар-так», «Локомотив» — все Москва, ленинградские «Динамо» и «Красная заря» и «Динамо» (Киев) было предоставлено право выявить лучшую команду СССР.

Фаворитами чемпионата считались московские «Динамо» и «Спартак». У «бело-голубых» в то время блистали такие выдающиеся мастера, как Лев Корчебоков, Виктор Теренин, Алексей Лапшин, Евгений Елисеев, Александр Рёмин, Михаил Семичастный, Михаил Якушин, Василий Смирнов, Василий Павлов и Сергей Ильин. В «Спартаке» играли — Анатолий Акимов, Иван Рыжов, Александр, Андрей и Пётр Старостины, Станислав Леута, Владимир Степанов и Георгий Глазков. В предпоследнем туре фавориты встретились между собой. Мяч, забитый В. Павловым, за 5 минут до конца матча принес динамовцам досрочную победу в чемпионате, а «Спартак», сыграв в последнем туре вничью с ленинградской «Красной зарей», пропустил на вторую ступень пьедестала почета киевлян.

Динамовцы Москвы, одержав шесть побед в шести матчах, стали первыми чемпионами СССР. В составе «Динамо» играли: вратари — Александр Квасников и Евгений Фокин, защитники — В. Теренин, Л. Корчебоков и Павел Коротков, полузащитники — А. Лапшин, Е. Елисеев, А. Рёмин, В. Дубинин, нападающие — М. Семичастный, М. Якушин, В. Смирнов, В. Павлов, С. Ильин и А. Пономарев. Тренировал команду Константин Квашнин.

В осеннем чемпионате матч между «Спартаком» и «Динамо» завершился вничью — 3 : 3, хотя динамовцы дважды вели в счете. Победив в последнем туре ЦДКА — 3 : 1, спартаковцы опередили «Динамо» на одно очко и стали чемпионами страны. В составе «Спартака» играли: вратари — А. Акимов и И. Рыжов, защитники — Ал. Старостин и А. Михайлов, полузащитники — П. и Ан. Старостины, С. Леута, Сергей Артемьев и А. Ерёмин, нападающие — Б. Щибров, Г. Глазков, В. Степанов, Л. Румянцев, Л. Ливенцев, С. Кустыкин и П. Никифоров. Руководил коман-дой тренерский совет во главе с Николаем Старостиным.

К началу прерванного войной чемпионата СССР 1941 года «Спар-так» и «Динамо» подошли трехкратными чемпионами страны, не пропу-стив на 1-е место ни одну из других команд. К тому же «красно-белые»

ни разу не опускались ниже третьего места, а вот динамовцы дважды оставались за чертой призеров. Успели команды сыграть и в прерванном чемпионате — ничья 1:1. Однако статистики не учитывают этот результат в своих реестрах.

После войны «Спартак» на некоторое время уступил «титул» главного конкурента динамовцев команде ЦДКА. Именно в этот период «красно-белые» заметно испортили баланс встреч с «Динамо», потерпев целую серию (5 подряд!) поражений, в числе которых и самое крупное за всю историю — 0:5 в 1946 году. Только в матче первого круга 1948 года «Спартак» сумел одолеть, наконец, «Динамо», победив 3:0. Но затем снова наступила полоса неудач и в шести следующих матчах спартаковцы «добыли» лишь одно очко (1:1 в 1950 году).

К второму кругу сезона 1951 года, когда «Спартак» сумел, наконец, снова победить динамовцев (2:1), «бело-голубые» имели над ним ощущимый перевес в очных встречах — 12 побед против 4-x! Разность мячей — 51:24, естественно, в их пользу.

«Спартак» 50-х — это блестательная команда! Рядом с ветеранами Олегом Тимаковым, Виктором Терентьевым, Николаем Дементьевым засверкали новые спартаковские «звезды» — защитники Николай Тищенко, полузащитники Игорь Нетто и Николай Паршин, нападающие Алексей Парамонов, Анатолий Ильин, Никита Симонян. Вскоре к ним добавились защитники Анатолий Маслёнкин и Михаил Огоньков, нападающие Борис Татушин, Анатолий Исаев, Сергей Сальников.

В рядах «Динамо», на смену блестательным Алексею Хомичу, Всеходу Блинкову, Александру Малявкину, Василию Трофимову, Константина Бескову, Сергею Соловьеву и Василию Карцеву пришли: Лев Яшин, ставший впоследствии лучшим вратарем всех времен и народов, защитники — Константин Крижевский и Борис Кузнецов, полузащитники — Алексей Мамедов и Виктор Царёв, нападающие — Владимир Рыжкин, Генрих Федосов, Валерий Урин.

И снова возобновилось великое противостояние «Спартака» и «Динамо»! С 1952 по 1959 год обе команды по четыре раза становились чемпионами СССР, не допустив в эту борьбу ни один другой клуб.

«СПАРТАК» и «ДИНАМО» В ЭРУ КИЕВЛЯН

В 1960 году в спор за золотые медали вклинились московские автозаводы. А с 1961 года началась эра киевских динамовцев, ставших за 30 лет 13 раз (!) чемпионами СССР. Правда, «Спартак» и «Динамо» время от времени пытались противостоять киевлянам, победив по два раза в чемпионатах страны («Динамо» — в 1963 и 1976 (весна гг.), а «Спартак» — в 1962 и в 1969 гг.). Несколько раз наносили киевлянам «уколы» другие команды — «Торпедо», тбилисское и минское «Динамо», «Арарат», ЦСКА, «Днепр», но все же, киевские динамовцы оставались в эти годы вне конкуренции.

Соперничество же «Спартака» и «Динамо» носило, как и прежде, острый и бескомпромиссный характер. Если в первом круге побеждал «Спартак», то во втором, динамовцы обязательно брали реванш. И наоборот. Так продолжалось до 1967 года, когда впервые в обоих матчах были зафиксированы нулевые ничьи. В следующих двух сезонах команды снова делили очки, а вот с 1970 по второй круг 1975 года динамовцы ни разу не праздновали победы над «Спартаком», проиграв четыре матча (из них два с разницей в три мяча) из 11-ти.

«СПАРТАК» и «ДИНАМО» — ПОСЛЕ РАЗЛУКИ

Осенью 1976 года «Спартак» «докатился» до первой лиги. Можно ли было «учитывая.. и принимая во внимание...» сохранить за ним место в высшем эшелоне? Видимо, можно. Ведь в нашей футбольной истории такие случаи были. И не раз...

Руководители «Спартака» не стали уповать на сострадание чиновников, а принялись создавать новую команду, способную своей игрой доказать, что ее место — среди сильнейших.

Новый «Спартак» возглавил... динамовец Константин Иванович Бесков, оказавшийся в это время не нужным своему клубу.

Бесков не стал приглашать варягов, а сделал ставку на спартаковскую молодежь и селекционную работу. Так в «Спартаке» появились проявивший в динамовском дубле Юрий Гаврилов, попробовавшие себя в

Составы же не при妩нувшиеся прежним тренерам Олег Романцев из Красноярска и Вагиз Хидиятуллин из Ростова, прошедший «сито» ЦСКА Георгий Ярцев, никому не известные Ринат Даасаев из Астрахани, Сергей Шавло из Риги, доморощенные таланты Евгений Сидоров, Федор Черенков, Сергей Родионов, Борис Поздняков, Геннадий Морозов...

Решив задачу возвращения в высшую лигу с первой же попытки, «Спартак» прочно занял место в числе сильнейших клубов страны, установив так и не побитый никем рекорд, девять лет подряд (!) не покидая тройку призеров.

Динамовцы же, став весной 1976 года чемпионами страны, опускались в турнирной таблице из года в год все ниже и ниже, дойдя в 1984 году до последней черты — 16-й ее ступеньки, с трудом сохранив за собой место в группе сильнейших.

В эти последние 14 лет «Спартак» и «Динамо» побеждали друг друга примерно поровну (7 побед на счету спартаковцев и 6 раз побеждали динамовцы) при 15 ничьих. Но «Спартак» в этих матчах играл намного результативнее, забив 36 и пропустив 24 мяча Трижды в эти годы «Спартак» побеждал крупно — с разницей в три и более мячей. Последняя же крупная победа, одержанная «Динамо» над «Спартаком», была зафиксирована в 1966 году (4:0). Ну, а победа «Спартака» в прошлом году со счетом 7:1 является рекордным результатом во встречах обеих команд между собой.

Всего в чемпионатах СССР «Спартак» и «Динамо» встречались между собой 98 раз, 32 победы на счету динамовцев. «Спартак» побеждал 28 раз и 38 встреч завершились ничьей. Соотношение мячей — 119:114 в пользу «бело-голубых».

ЧТО МАТЧ ГРЯДУЩИЙ НАМ ГОТОВИТ?

Цена предстоящего матча — велика. Судите сами: за пять туров до конца чемпионата России «Спартак» опережает динамовцев на 3 очка. Победит «Спартак», и вопрос о чемпионе будет практически решен, так как ликвидировать 5-очковый дефицит в оставшихся матчах просто нереально. Если же победят динамовцы, то разрыв сократится до минимума и вся борьба впереди.

Впрочем, не будем гадать, ведь футбол — непредсказуем. За что мы его и любим.

Виктор Осокин

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

№ 1 — Станислав Черчесов
№ 2 — Дмитрий Хлестов
№ 3 — Андрей Иванов
№ 4 — Дмитрий Попов
№ 5 — Михаил Русеев
№ 6 — Андрей Чернышов
№ 7 — Виктор Онопко
№ 8 — Валерий Карпин
№ 9 — Андрей Пятницкий
№ 10 — Игорь Ледяков
№ 11 — Дмитрий Радченко

Капитан — С. Черчесов
Гл. тренер — О. Романцев

«ДИНАМО» (Москва)

№ 1 — Валерий Клейменов
№ 2 — Сергей Тимофеев
№ 3 — Игорь Скляров
№ 4 — Каабер Цхададзе
№ 5 — Юрий Клитвинцев
№ 6 — Саркис Оганесян
№ 7 — Евгений Смертин
№ 8 — Вячеслав Царев
№ 9 — Омари Тетрадзе
№ 10 — Велли Касумов
№ 11 — Игорь Симутенков

Капитан — И. Скляров
Гл. тренер — В. Газзаев

Матч судят: Сергей Анохин, Григорий Жафяров, Анатолий Маляров (не — Москва).

Программа подготовлена пресс-центром Центрального стадиона имени И. Ленина совместно с редакцией газеты «Спартак».

заказ №82

Цена 1 руб.

Тираж 3000

Фотография Центрального стадиона имени В. И. Ленина

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН
ИМЕНИ В.И.ЛЕНИНА